

新中国六十年特别报道

西柏坡

一座小山村与一个国家的建国大业

16

2009.09.27 星期日 责任编辑·郑晓蔚 美编·江佳 组版·陈恩武

快報報道團隊

西柏坡「趕考」記

水库下的原址

从平山县城，记者坐上前往西柏坡的班车。将一个个村落串起来的公路，虽不宽敞，但挺好走。

“等你们回去时，更好走了，到石家庄市能节省半小时呢。”售票姑娘说。当天下午，西柏坡路将竣工通车，比原定工期提前10个月。这条一级路的终点，就在西柏坡纪念馆。西柏坡路还未开通，记者倒有幸提前体验了其中一段隧道。一车的当地村民大概也是第一次走，呼啦站起，欣喜好奇地看着灯光璀璨的隧道。

让记者印象更深刻的，是岗南水库。

资料说，岗南水库总库容达到15.7亿立方米。从县城到西柏坡村，感觉至少有一小半路程是在这个河北第一大水库的堤坝上走。到西柏坡才发现，原来这个村庄和纪念馆还是在水库旁，而且完全是在傍着岗南水库的岸边而建。

“以前，我们的村子就在那水下面。”西柏坡村90%以上的人都姓闫，70多岁的韩华珍十几岁的时候从外村嫁了过来，她已经过世的丈夫是以前的村支书闫民生。

站在村口，韩华珍指着远处的石刻园方向。中共中央的原址也在那里。1949年，毛泽东等人进京之后，房子交还给村民，韩华珍也在里面住过，一直到1958年修建岗南水库，才搬了出来。

现在的中共中央旧址大院，是1971年在原址北面的山坡上按原有布局，利用原来房屋构件复原而成。“毛泽东、周恩来他们住的房子，都保持着原样，但整个院子变得小多了。外面的环境也不一样了，从山脚搬到了山上。以前，大院外面是一大片芦苇荡，旁边就是稻田。”

63岁的闫清海，对芦苇荡记得最清楚。两岁那年，他生了一场大病。“吃不下东西，一直拉肚子拉个不停。”后来才知道是食物中毒。但当时，他父母什么也不懂。只是绝望地认为，孩子快死了。于是，

用芦苇席把他包起来，盖上红纸搁在门口，准备扔到芦苇荡去。这是当地习俗，夭折或者快要死的孩子，就放进芦苇荡。成群的狼在周边转来转去，孩子扔下去就没了。

闫家的“房客”董必武和夫人何连芝路过，听到哭声，看见放在门口已经奄奄一息的闫清海。何连芝抱起孩子，惊讶发现，原来是房东的孩子。董必武一看，孩子小嘴在蠕动，“还有救，马上送医院。”抱着闫清海跑到了中央机关医院。

两个星期后，病治好了。董必武夫妇抱着他回家，闫清海的母亲惊呆了。

“是共产党，是董老一家，给了我的生命。”每每说起，黑黑瘦瘦的闫清海抑制不住激动起来。

坚守圣地的人们

在西柏坡，你不能说毛主席一点的不是。否则，原本热情的当地人会立即冷下脸，不再理你。“人啊，不能忘本！”村民说，人哪有不犯错的时候？毛主席领导着共产党解放了全中国，让人民翻身当主人，让农民分到了田地，这些大功劳可千万不能忘。

“西柏坡的人很淳朴。中央离开延安之后，选择了这里，是有道理的。群众基础好。”任弼时的大女婿白世藻，1946参加革命，跟随工团就来到西柏坡。“别看一个小小的村庄，一个特务也别想混进来。”虽说村民并不清楚借住在他们房子里的，就是“五大书记”，就是党中央。但他们还是不遗余力去保护帮助这所“工校”。每天，村口有老太太坐在大树下纺线，一看到生面孔就警惕起来，“铛”的一声锣响，村里民兵立即赶到。

1958年，这个归于平静的小山村，

再次为了“大家”做出大牺牲。

北方缺水，然而到了雨季，滹沱河又会洪水成灾。为根治当地水患，全国人大作出修建岗南水库的决定，这意味着革命圣地西柏坡，将被淹没。

对西柏坡一直念念不忘的毛泽东，听后也表示赞同，认为“根治水患，造福后代”。按计划，当地村民应当全部搬走。“修水库是在1958年。修了水库，滹沱河下游就不发洪水了，还能发电、浇地。”为什么要修水库，村民们心里清楚。

岗南水库蓄水后，整个西柏坡村，以及附近的很多村庄都会被水淹没。大部分村民逐渐搬离村子，远的去了山西、内蒙，近点的去了石家庄郊区、平山县城、栾城、矿区等地。还有些人家，怎么也不愿离开。

到了1959年秋天，岗南水库拦坝蓄水，西柏坡106户人家当中，还有十几户没有搬走。村民们在原址北面500米的山坡上重建家园，成为西柏坡新村。随着水库水面的逐渐升高，又往后撤了1里地。

穷家难舍。“再有，毛主席在这儿住过，都是都搬走了，连个念想都没了。”1970年代末期，闫清海在村里当生产队长，那时，村里有32户人家，130口人。

原先，这里算是比较富庶的地方。每家都有二三十亩水稻田，到了冬天农闲季节，村民就采些芦苇回来，编成上好的席子拿到集市上卖，换些零花钱。

水库淹没了房子，淹没了大片大片的肥沃良田，就连芦苇荡也消失了。

每家只剩二分地！连基本口粮都没法满足。紧接着又赶上三年自然灾害，留下来的村民，着实过了一段苦日子。“连老鼠都饿得跳到锅里抢食吃。”闫清海这样描述。

因为是红色圣地，前来参观探

访的人特别多。可是，什么也看不到了。人们失望之余，给他们出点子：你们村应该请示党中央，把旧址恢复起来啊。

这话触动了村民。毛主席他们的房子，在建水库的时候可是一块块拆下来编了号，送到县里保管起来了。复建并不难。几名老党员，包括闫清海、村支书闫民生、村长闫连章，为了这事一起去了北京。

“还带了点土特产，核桃、红枣和香油，表达我们的心意。”韩华珍回忆，结果这些东西带到北京，还被批评了一顿。

中共中央大院复建获得批准。中央还指示有关部门给村里拨些平价粮。依靠平价粮，还有修建水库每间房子给的118块钱的拆迁补偿费，村民们逐渐度过了那段艰难岁月。

如今，西柏坡村的规模已经扩到两三百户，土地更是稀缺资源。不过，红色旅游经营得有声有色。闫清海是西柏坡村改革开放后，第一个经营个体观光游览船、第一个开饭店的，上世纪八十年代，就成了“万元户”。闫民生和韩华珍的家，盖起三层小楼开了全村最大的招待所。快报第二批赶来西柏坡采访的记者在这儿住了几天，虽然说“农家乐”，条件不能和星级宾馆相比，房间里的网速倒是很快，第三代经营者闫二鹏笑称，这绝对是“与国际接轨”。

进京！进京！

西柏坡—唐县—保定—涿州—北京，这是一条长约360公里的路。当年，毛泽东和他的战友，汽车转火车走了两三天。当年“赶考”，一路颠簸。毛泽东的秘书叶子龙回忆，出了西柏坡中共中央大门口，车队经东柏坡、贾峪、苏家庄往东北方向进入山沟。由于沿途都是土路，灰尘滚滚，因此毛泽东戴着墨镜和口罩，穿着雨衣。“我们的车是在车队前面带路，与后面毛主席的车保持一定距离。随时都能看到后面的车，但还要尽量注意让扬起的尘土少影

响后面车上的毛主席。”

60年前尘土飞扬的山路，如今被国道和高速公路代替，这一段车程现在只需要三四个小时。还可以选择从石家庄坐动车到北京，“你们刚去过西柏坡？现在那里建设得不错吧。我有几年没去了，那些老房子还保留着原样吗？”生怕记者找不着门，朱德的儿媳妇赵力平，特意提前下楼，等待我们的到来。一见面，就迫不及待打听西柏坡的近况。

在西柏坡，游人会惊异于简单朴素的陈设：屋里陈设大多只有桌椅和床铺。任弼时家孩子最多，一间房塞了一大一小两张床，还有张孩子们读书用的小桌子；偶尔也能见到沙发、圈椅等“豪华”设施，都是当时缴获的战利品。毛泽东的住所前院有磨盘和猪圈，后院有鸡窝，地道的农家院。

在北京、在天津，记者惊讶地发现，60年过去了，“五大书记”的后人以及身边的人，依然保持着当年俭朴作风。赵力平，朱德的儿子，原农行天津分行行长。走进她的家，泛旧的家庭陈设明显是多年以前的风格，阳台改成了小书房；任弼时的大女儿任远志家里，还铺着早就过时的地板革；朱德的卫士长齐明臣家里，白墙水泥地，简单的几乎没有一点装饰。而他，也早已是局级干部。

“进京前，我们一直在学习。”齐明臣回忆，一方面是教大家进城后怎么生活，因为这么多年一直在农村，加上成天行军打仗，“我们真的是土包子，什么都不懂，当时就担心进城后，不会开电灯怎么办？”还有，随地吐痰之类不卫生的毛病，也得改了。另一方面，就是抓紧思想教育。

打天下难，坐天下更难。深知此理的毛泽东赴京前敲响警钟：“夺取全国胜利，这只是万里长征走完了第一步……”

60年过去了，历史为老一辈革命家亮出了高分。

